



piše **Ján Sokolský**
sokolsky@rkhlas.sk

Najlepší výsledok vodárni

Napriek najnižšej cene vodného a stočného sa môže Vodárenská spoločnosť Ružomberok pochváliť výbornými číslami



6 minút čítania

Stoji na čele Vodárenskej spoločnosti Ružomberok (VSR) od augusta 2023. Po nástupe v podniku urobil viacero zásadných konsolidačných opatrení, ktoré viedli k zvýšeniu produktivity. A tak si vodárne do kolónky hospodárske výsledky zapisujú rok 2024 ako najlepší od ich vzniku. „Podľa zatiaľ neauditovaných čísel, sme dosiahli hospodársky výsledok pred zdanením vo výške 460 tisíc eur. Zároveň sme prvý raz od roku 2020 dosiahli aj plusový cash flow, teda na konci roka nám na účtoch zostalo viac peňazí ako na začiatku roka. A to pri splácaní rovnakých úverov a lízingov ako v predchádzajúcich rokoch,“ zhrnul riaditeľ VSR Emil Marett (na snímke).

Tvrde opatrenia

Aké racionalizačné opatrenia konkrétne zrealizovali? spýtali sme sa riaditeľa. „Bez náhrady sme zrušili tri vysoké manažérske a dve úradnícke pozície. Prepúšťanie sa nedotklo výroby ani nijakej robotníckej profesie. Prinieslo nám to významné úspory mzdových nákladov. Ďalej sme zlepšili kontrolnú činnosť, identifikovali sme najmä takzvaných čiernych producentov odpadových vôd, zrušili sme paušálne odberné miesta, kde zákazník platil rovnakú sumu, bez ohľadu na to, koľko vody odobral a osadili sme tam vodomery. Súťažami sa nám podarilo vylepšiť viaceré naše dodávateľské vzťahy,“ znela odpoveď.

Podotkol, že tieto čísla zaznamenali pri najnižších cenách vodného a stočného spolu zo všetkých vodárenských spoločností na Slovensku. Dodal, že najnižšie ceny majú tak obyvatelia okresu, ako aj podnikateľské subjekty.

Mylná informácia

Aktuálna cena vodného je 1,23 eur s DPH a stočného 1,51 eur s DPH za meter kubický. „Mrzí ma, že v decembri v niektorých médiách zaznela nesprávna informácia o tom, že od 1. januára 2025 zvýšime vodné najviac na Slovensku, o 24 percent bez DPH. Táto informácia nebola pravdivá a správu sme okamžite dementovali. Ale už stihla pomýliť mnohých. Preto chcem potvrdiť, že sme vodné nezvyšovali vôbec,“ upozornil.

Podotkol, že určovanie ceny je prísne regulované štátom prostredníctvom Úradu pre reguláciu sieťových odvetví a odvíja sa od oprávnených nákladov vodární. Štát zároveň v roku 2025 zavádza dvojzložkovú cenu vody, teda



z dnes jednej ceny sa oddeli zložka za meradlo – podobne ako je to pri elektrine a plyne. Nepoznáme ešte výdavkov o 0,48 eur mesačne na osobu. Cieľom VSR v roku 2025 je naďalej

odpadových vôd sa zvýšila o 0,17 eur bez DPH, čo podľa prepočtu úradu, počítania domácností zvýšením výdavkov o 0,48 eur mesačne na osobu.

Cieľom VSR v roku 2025 je naďalej

dosahovať dobré hospodárske výsledky a zároveň zvýšiť investičnú činnosť. Výzvou je podľa Marettu obnova existujúcej infraštruktúry. „To však nevieme pri súčasnej cenovej politike zabezpečiť bez

štátnej podpory, či pomoci EÚ. Len na vodovodných a kanalizačných potrubíach máme investičný dlh v miliónoch eur. Zároveň pri súčasných suchých obdobiach je veľkou výzvou zabezpečenie zásobovania obyvateľstva vodou v tuzemských, kde máme pramene nižšej výdatnosti. Ešte pred niekoľkými rokmi by si človek ani nepomyslel, že aj v dolnom Liptove bohatom na zásoby vody, budeme riešiť takéto situácie. Žiaľ, dnes je to realitou aj u nás,“ poznamenal.

Rok 2025: Potok, Bešeňová a Dielec

Vodárne majú pripravené viaceré investičné akcie, ktoré sa týkajú prevádzky a obnovy existujúcej infraštruktúry, ako sú potrubia, čerpacie stanice, automatické tlakové stanice či systémy dispečingu. Záujem akcionárov je však prevažne o budovanie novej infraštruktúry. Z pripravených väčších akcií z finančných a kapacitných dôvodov v tomto roku odkanalizujú Potok a Bešeňovu. Ide o projekt v hodnote 1,2 milióna eur, na ktorý sa podarilo získať grant vo výške 971 tisíc eur.

„V druhej polovici roka začneme budovať verejný vodovod a kanalizáciu pre individuálnu bytovú výstavbu na Dieleci za približne 2,2 milióna eur bez DPH. Akciu bude spolufinancovať mesto Ružomberok a stavba je najmä z ekonomických dôvodov plánovaná vlastnými kapacitami spoločnosti, výstavba potrvá viac ako dva roky. „Na to, aby sme mohli začať, je ešte potrebné zo strany mesta Ružomberok realizovať terénne úpravy pod budúce komunikácie a skrývkú ornice,“ pripomenul.

Vodohospodárskej výstavbe predchádza zložitý proces povoľovania, preto podstatnou časťou investičnej činnosti je príprava projektových dokumentácií a získavanie stavebných povolení. „Chystáme súťažiť projekty a získavať povolenia na vodovod a kanalizáciu IBV Hríby v Černej, kanalizáciu v Liptovskej Osade, kanalizáciu v Kalamenoch, štúdiu na odkanalizovanie Valaskej Dubovej, vodojem v Hrabove či rozšírenie vodovodu a kanalizácie v Ivachnovej,“ vymenoval E. Marett.

Ružomberské vodárne sa navyše zapoja do výziev na externé financovanie. Cez Radu partnerstva Žilinského samosprávneho kraja pracujú na projekte odkanalizovania časti Liptovskej Osady za 2,5 milióna eur. Nápomocní budú pri získavaní grantov na kanalizáciu vo zvisku obce Potok a v Stankovanoch.

FOTO ARCHÍV